

От Донбасса до Карпат

28 октября исполняется 80 лет со дня полного освобождения Украины от фашистских захватчиков.

На завершающей стадии, начавшейся 8 сентября 1944 года, Восточно-Карпатской стратегической операции Красная армия освободила от нацистов и их союзников столицу Подкарпатской Руси – Ужгород, входивший с 1939 года в состав Венгрии, а до того – Чехословакии. На следующий день наши войска вошли в город Чоп, фактически завершив освобождение Подкарпатской Руси. В 1945–1946 годах данные территории были присоединены к Украинской Советской Социалистической Республике как Закарпатская область.

СКВОЗЬ ТУМАН И МРАК НОЧИ

26 октября 1944 года советские войска изгнали нацистов и их союзников из города Мукачево в 40 километрах от Ужгорода. В Ужгороде началась паника. Представители венгерской администрации и сотрудничавшие с ними коммерсанты массово бежали из города. Однако, как написал в своих воспоминаниях «В боях за Карпаты» полковник Иван Хомич, «на окраине города наши разведчики, двигавшиеся первыми, встретили яростное сопротивление противника. Вражеская артиллерия вела сильный огонь. Тогда с помощью радиомоты передала сигнал рассредоточиться и продолжать движение. Одновременно были зажжены все фары машин, самоходок и танков. Открыли огонь наши пушки. На город двигалась масса огня и света, перед которой не могли устоять туман и мрак ночи. Схватка с врагом была непродолжительной, но жестокой. Когда начало рассветать, с юго-восточных окраин ворвались наши танки».

27 октября советские войска выбили врага из Ужгорода. «Украинцы, русины, чехи от мала до велика вышли на улицы встречать наших солдат и офицеров. Две женщины встретили и нас с цветами в руках», – писали советские военкоры в газете «Сталинское знамя».

КАК СРАЖАЛИСЬ НАШИ ЗЕМЛЯКИ

В боях за Ужгород и Чоп отличилось немало наших земляков, ушедших на войну из Алтайского края. Вот выписки из наградных листов только на двоих из них. Оба сражались в 875-м стрелковом полку, первым из наступающих частей ворвавшимся в город.

Наводчик самоходного орудия СУ-76 старшина Василий Власов из Павловска: «В боях за Ужгород прямой наводкой уничтожил два противотанковых орудия, три машины с боеприпасами, подавил огонь артиллерийской батареи,



Через перевал.

подбил одно самоходное орудие, уничтожил до 50 солдат противника, пленил до 80 мадьяр».

Командир СУ-76 Кузьма Шестаков из села Красноярского Поспелихинского района: «В боях за Ужгород тов. Шестакову была поставлена задача выйти в засаду самоходной установкой и уничтожить проходящий бронепоезд. Умелым обходным маневром он вышел в намеченный район. Вместо бронепоезда шел поезд с девушками и юношами, угоняемыми на немецкую каторгу. Тогда тов. Шестаков снарядом из своей самоходной установки разбил паровозный котел, силами экипажа выловил и уничтожил немецкую паровозную прислугу и распустил по домам несколько сот подневольных жителей, ехавших в Германию по произволу фашизма».

Вот как умели воевать наши отцы, деды и прадеды.

В боях за Ужгород были ранены, позже умерли в госпиталях и похоронены в братской могиле советских воинов Егор Кузнецов из Топчихинского района, Иосиф Никулин из Калманского района, механик-водитель танка Михаил Фоминцев из Павловского района, Борис Петухов из Тюменцевского района, Пётр Зайцев из Бавевского района, Виктор Доценко из Бийского района.

В боях за станцию Чоп пропали без вести бойцы 237-й стрелковой дивизии Григорий Грязунов из Ключевского района и Николай Царегородцев из Родинского района. Там же, под Чопом, был смертельно ранен и 29 октября умер старший лейтенант Иван Михайлов из села Фунтики Топчихинского района. До войны офицер работал сыроделом, но вернуться к прежней профессии ему было не суждено.

Среди частей, получивших награды за освобождение Ужгорода, была ставшая краснознаменной 151-я стрелковая дивизия, которой пришлось очень много повоевать освобождая Украину. Еще в 1943 году она принимала участие в Донбасской операции, освобождала города Иловайск и Большой Токмак. В середине марта ее части в ходе Проскуровско-Черновицкой наступательной опера-

ВСЕМ МИРОМ

В годы Великой Отечественной войны Украинская ССР понесла крайне большие потери от боевых действий и немецкой оккупации. Было уничтожено примерно 20% населения республики, серьезно разрушены 714 городов, 28 тысяч деревень и сел. Кинорежиссер Александр Довженко под впе-

СПРАВКА

Приказом Верховного главнокомандования войскам, участвовавшим в освобождении Ужгорода, была объявлена благодарность, в Москве был дан салют 20 артиллерийскими залпами из 224 орудий. С августа 1943 по октябрь 1944 года в сражениях за Украину общие потери Красной армии составили 2,6 миллиона бойцов и командиров РККА, в том числе безвозвратные (убитые и умершие от ран) – почти 824 тысячи человек.

ции форсировали Буг и освободили город Жмеринка. За отличие в боях при освобождении этого города приказом ВГК от 19 марта 1944 года ей было присвоено наименование «Жмеринская». В ходе Львовско-Сандомирской наступательной операции в августе 1944 года она в составе 1-й гвардейской армии овладела городом Болехов и вступила в предгорье Карпат. И во всех этих боях и походах командовал дивизией наш земляк, чье детство и юность прошли в селе Маловолчанка нынешнего Крутихинского района Алтайского края, гвардии генерал-майор Денис Подшивайлов, получивший за войну, кроме наград и ранений, четыре персональных упоминания в благодарственных приказах Верховного главнокомандующего.

чтением от Киева после оккупации писал: «Населения в Киеве практически нет. Есть небольшие кучки убогих, нуждающихся и нищих людей. Нет детей, нет девушек, нет юношей. Только бабы и калеки».

Алтайский край оказывал районам, пострадавшим от немецкой оккупации, большую помощь сельскохозяйственной техникой. Так, уже 26 января 1943 года, когда до полного освобождения Украины было еще очень далеко, в Алтайском краевом земельном отделе была получена телеграмма от наркома земледелия СССР. В ней сообщалось, что решением Правительства СССР для восстановления МТС и совхозов «... в Украинскую ССР направить из состава совхозов – 50 комбайнов и 50 ком-

байнеров; из МТС – 50 комбайнеров и 40 механиков из совхозов. Отгрузку производить вполне исправных, отремонтированных тракторов и других машин. Вместе с отправкой тракторов и других машин должны быть направлены работники к месту новой работы».

А ведь и комбайны, и комбайнеры, и механики остро требовались тогда самим алтайским селянам, и их приходилось отрывать, как говорится, от сердца. Но отрывали. С указаниями сверху не поспоришь, в то же время сердце говорит – надо людям помочь, не чужая ведь Украина.

Восстановление Украины велось отнюдь не только нашими жителями. В работах активно участвовали специалисты из Москвы и Ленинграда, Урала и Сибири, Узбекистана и Казахстана. Из разных регионов СССР в украинские колхозы и совхозы было передано 30 тысяч коров, 50 тысяч овец, 7 тысяч лошадей и такое же количество свиней. И это сделали люди, сами в то время жившие впроголодь.

Лишь за 1943 год в Украинскую ССР было передано 6 тысяч грузовых автомобилей, 4,5 тысячи станков, оборудование и 7 турбин для ТЭЦ и ГЭС. На одном из турбогенераторов, который был передан в Донбасс, имелась надпись: «Собрано в Ленинграде в дни блокады».

БЫЛО И СТАЛО

В советское время освобождение Украины от немецко-фашистских войск отмечали в первой половине октября. Как правило, в Киеве проводились торжественные собрания, к могилам и памятникам героев Великой Отечественной войны возлагали цветы.

В 2004 году указом президента Украины Леонида Кучмы юбилей 60-летия освобождения страны от фашистских захватчиков решено было праздновать 28 октября. В этот день на киевском Крейцатике состоялась парад войск и торжественный марш ветеранов. Парад открыл танк Т-34 со Знаменем Победы, которое было доставлено спецсамолетом из Москвы в столицу Украины.

Три года назад, 28 октября 2021 года, президент Украины Владимир Зеленский и другие высшие чиновники пришли к Вечному огню в Киеве. И все как один «забыли» упомянуть, кто же освободил Украину в 1943–1944 годах. По словам премьер-министра Дениса Шмыгала, это сделала антигитлеровская коалиция. Владимир Зеленский назвал годы оккупации черным периодом в истории, а погибших во Второй мировой войне героев – примером для украинских военных в Донбассе.

В ноябре 2022 года в Ужгороде снесли памятник советским воинам-освободителям...

